



7 新闻动态

当前位置: 首页 > 新闻动态 > 综合新闻

- > 综合新闻
- > 学术活动
- > 科研动态
- > 通知公告
- > 重要新闻
- > 头条新闻
- > 滚动图片新闻

中智天文联合研究中心揭牌仪式在国家天文台举行

2013-02-06 | 【大 中 小】 【打印】 【关闭】

2月1日下午,中智天文联合研究中心揭牌仪式在国家天文台举行。中国科学院副院长詹文龙和智利驻华大使路易斯·施密特在仪式上分别致辞,并为中心揭牌。来自科技部、国家自然科学基金委及我院各天文研究单位以及智利国家科委、智利大学、智利天文学会、智利驻华使馆的代表出席揭牌仪式。

詹文龙指出,当前科研机构的国际化发展已成为建设国际一流科研机构的必要条件,中科院需要将“引进来”和“走出去”相结合,更加有效地利用国际科技资源。由于智利的地理位置和天文观测时域与我国互补,中心的成立将为我国科学家开展南半球天文研究提供重要平台。同时,中方在天文理论和数值模拟研究、设备研发技术能力方面具有比较优势,可为智方提供天文方面的人才培养和技术支持。

詹文龙强调,天文学是一门依赖于观测手段的科学。多年以来,没有优良台址、缺乏一流装置设备成为严重制约中国天文发展的客观瓶颈。中智天文联合研究中心的建立将使这一现状得以改变。该中心将依托国家天文台和智利大学的天文机构,建立双边卓越科学研究团队,共同遴选天文联合研究计划,实现双边人员的长期互访,以此有效利用智利的天文装置和台址资源,开展前沿天文观测研究和天文技术方法研究,实现优势互补与合作双赢。

施密特大使指出,智利拥有得天独厚的优良天文台址条件,世界各天文强国纷纷在此建设各种先进的望远镜设备。据统计,到2020年前后,智利将拥有全世界天文设施的68%,新增设备投资约60亿美元,被誉为“世界天文之都”。因台址贡献,智利天文研究机构拥有堪称令人羡慕的大型望远镜观测份额(智利拥有每台望远镜约10%的观测时间)。他说,智利政府对天文发展极为重视,亦期望以天文合作为先导,全面开展与中国的科技合作。中国国家领导人和科技主管部门也高度重视中智天文合作。2012年7月,温家宝总理访问智利期间表示国内相关部门应利用智方在天文学方面的优势地理条件积极开展合作。2012年8月,中科院与智利国家科委在京签署合作备忘录,启动建立中智天文研究中心事宜。

据悉,中智天文联合研究中心作为我院实施发展中国家科教合作拓展工程的一个海外项目,将通过与智利国家科委的合作,搭建以智利为中心,辐射南美其他国家的长期、稳固、互利合作的天文科技平台,同时推动我国天文事业的长期发展。这一举措充分体现了中国天文开放、变革的国际化姿态,为与世界各国天文学家开展交流与务实合作,在高起点上提升中国天文科技的创新能力与影响力奠定了基础。

在随后两天,中智双方代表在国家天文台举行了双边会议,就中智天文中心建设、天文科研合作项目启动、高端学术交流和青年优秀人才培养等事宜进行了深入交流与紧密磋商。预计今年夏季该中心的智方中心将在智利正式挂牌运行。



>> 评论

>> 相关新闻

- 关于推荐2012年度十大天文科技进展的通知